
 2احصاء 
 الفصل الثاني: نظرية الاحتمال

يعتبر البعض الاحتمالات على أنها من بنٌ علوم الرياضيات الأكثر تعقيدا، والحقيقة غنً ذلك. إنها لا تعدو أن تكون بالنسبة      
لدن يريد حقا فهما لعبة مسلية تتلخص في بضعة قواعد بديهية. ولا يضاهي بساطة الاحتمالات إلا تعدد  اتدتخداما ا وتواهددها 

يفسددددر حتميددددة  لاتددددتها علددددى جميددددي اللددددعلا تقريبددددا. بالنسددددبة لعددددا  الاقتصددددا  والتسددددينً فدددد ن فهدددد  حسددددا  في جميددددي الديددددا ين، مددددا 
 الاحتمالات هو أ اة يومية لدعالجة الدلاكل الدطروحة واتخاذ القرال. 
 و تلخيصا للمحاضرات الاولى التي تطرقنا فيها للتحليل التوفيقي :

 
 هدول لحسا  عد  الحالات الدمكنة

 حيث القانون حالة في نستعمل
   ، بدون تكرالn>kحيث  اذا كان الترتيلا مه ، )بدون تكرال(    الترتيبة  

  
  

(   ) 
   K  لرموعة هزئية منn 

   n=kحيث  اذا كان الترتيلا مه ، )بدون تكرال(   التبدلية  
        K  هي نفسها المجموعةn 

   غنً مه اذا كان الترتيلا         التوفيقة 
  

  

(   )   
 n≥k 

 ينقص من المجموعة عنصر  (   )      n=kحيث  اذا كان الترتيلا مه ، التبدلية الدائرية
 nk n≥k اذا كان التكرال مسموح به  )ترتيبة مي التكرال(القائمة

(    )  التبديلة مي التكرال  
  

             
تكرالات للعنصر  هي عد               

1،2...، k 
 

  (II) أو (I)طريقة، فان الصاز العملية  mبد  (II)طريقة وعملية أخرى nبد   اذا كان بالإمكان الصاز عملية ما:"أو" قاعدة الجمع
 طريقة.  + mnبد 

 و (I)طريقة، فان الصاز العملية  mبد  (II)طريقة وعملية أخرى nبد  (I) اذا كان بالإمكان الصاز عملية ما:""و قاعدة الضرب
(II)   بدmx n  .طريقة 

∑  (   )                    n(x+y) نشر نيوتن لـ    
                  

    
 مثلث باتكالكما يدكن اتتخدام 
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 يمكن تشكيل المثلث بهذه الخاصية، 01= 4+6 لاحظ في المثلث



 الحادث والاحتمال .0 المبحث

 Epreuve, événement, probabilitéربة، الحدث والاحتمال مفهوم التج 1

 Evénement et probabilité و الحدثالاحتمال 

هدو عدد  فالاحتمدال ، أمدا واقعدة أو نتيةدة مدا فالحددث العلدوائي هدو .لالتباطهمدا بدبعض بنٌ هذين الدفهومنٌكثنًا ما يخلط الطلبة 
هدو الدسدتقبل، فقدد يكدون الداضدي أو وقدوا الحددث لدي  ردرطا أن يكدون زمدن يعبر عن حظدو  وقدوا الحددث ) بنٌ الصفر والواحد

% 011يدة وقدوا حددث معدنٌ ف نندا عدا ة نسدتعمل عبدالات مثدل: عندما نرغلا في التعبنً بلكل  قيق علدى مددى إمكان(. الحاضر
 1نسددتخدم الكسددول في تددل  تصدداعدي مددن لضددن مددثل للحدددث الدسددتبعد، إذن ‰ 0% للحدددث امتمددل و51للحدددث الددكددد أو 

  للتأكد. 0للتتحالة و 1، بحيث يرمز 0إلى

" عندد لمدي حةدر ندر  هدو 6الحصدول علدى الوهده " ، و احتمدال0/2 . احتمال الحصول على صولة عند لمي قطعدة نقديدة هدومثال
0/6  . 

يدكدددن جمدددي الأعددددا  أو طرحهدددا و يدكدددن أن تخضدددي للةدددداء و القسدددمة أمدددا عمليدددات التقددداطي و الا دددا ، .. فهدددي عمليدددات علدددى 
ة المجموعددات و ليسددى علددى الأعدددا . مددن أهددل ذلددك لا يصدد  أن نكتددلا احتمددال تقدداطي )أو ا ددا ( احتمددال.  ثددل هددذ  القاعددد

 الذهبية الأولى في الاحتمالات وفي هذا الدقياس ككل.  

هو عد  يقي  حظو  وقوا ريء ما في مفهوم العل  . فالاحتمال )الإمكانية هي حدث( ويجلا التمييز بنٌ الاحتمال والإمكانية
يختلددع عددن هددذا  .. أمددا الإمكانيددة فهددي حدددث أو نتيةددة مددا مددن بددنٌ أحددداث أو نتددائ  أخددرىأو إمكانيددة نسددميه نتيةددة أو حدددث

الدفهوم العلمي تعريع الناس للحتمال. فكثنًا ما تطلق كلمة الاحتمال و يقصد بها إمكانية، فيقال مثل "إن هذا احتمال لشكن" 
نتائ   6إمكانيات أو  6إحتمالات" و الصحي  " هناك  6و الصحي  إن هذ  إمكانية وال ة" أو يقال "إذا لمينا حةر نر  هناك 

 .. لزتملة"، .

 Epreuveالتجربة 

أو أم النتيةة. لأن التةربة تتفرا بالضدرولة  التةربة هي أم الحدثيدكن القول أن للرح الدفهوم المجر  للتةربة و  ييزها عن الحدث 
عندد لمدي  6إلى أحداث. ومفهوم التةربدة في علد  الاحتمدالات مفهدوم عدام و مدرن، فد ذا كندا نددلس احتمدال الحصدول علدى الوهده 

نر  تكون التةربة هي الرمي، و إذا كنا ندلس احتمال عد  معنٌ من الوحدات التالفة لآلة ما يدكن اعتبال كل وحدة منتةة   قطعة
كتةربة، وإذا كنا ندلس احتمال عد  معنٌ من الطلبة الراتبنٌ في مقياس ما نعتبر كل طاللا كتةربة... نقول احتمال حددث أو 

 بة.احتمال نتيةة ولا نقول إحتمال تجر 

 خصائص الإحتمال 2
 عا ة ما نعبر عن هذ  الخصائص بالطريقة التالية:  

 لا يكون تالبا( الاحتمال هو عد  موهلا  اما أو معدوم(. 
 .لرموا احتمالات أحداث تجربة ما يساوي الواحد 



. 0و 1 هي أن الاحتمال يكون لزصولا بنٌو  ويدكن إضافة خاصية ثالثة تستنت  بديهيا من الخاصيتنٌ السالفتنٌ
 لا أن يكون أكبر من الواحد.و  أي أنه لا يدكن أن يكون تالبا

 حساب الاحتمالاتل 3

 :قواعد أتاتية في حسا  الاحتمال  خم هناك 
مطروحا منه احتمال الحدث الدعاك . لرموا احتمال الحدث واحتمال الحدث الدعاك  0احتمال وقوا حدث يساوي  .0

 .0يساوي 

يساوي احتمال وقوا الأول مضروبا في احتمال وقوا الثاني لدا يكون الأول قد وقي " B" و "Aاحتمال وقوا حدثان " .2
 فعل.

 احتمال وقوا حدثان مستقلن يساوي هداء الاحتمالنٌ أي احتمال الحدث الأول مضروبا في احتمال الحدث الثاني. .3
 احتمال وقوا الحدث وعكسه يساوي الصفر، ونقول أن الحدثان متنافيان. .4
  " يساوي جمي احتمالي الحدثنٌ مطروحا منه احتمال  ققهما معا.B" أو "Aا حدث "  احتمال وقو  .5

 تعريف باسكال للاحتمال القاعدة السادسة أو حساب الاحتمال حسب  4
 باللكل التالي:الاحتمال  (Blaise Pascal : 1623)بليز باتكال  عرف 

لى عد  الحالات الدمكنة، إذا "احتمال حدث هو عد  الحالات الدلئمة لوقوا الحدث مقسوما ع
 1 اقترضنا أن كل الحالات لذا نف  الاحتمال في الوقوا."

 بنٌ كل من التةربة، الحدث والاحتمال في هذا الدثال. هو احتمال الحصول على عد  زوهي عند لمي قطعة نر  ؟ ما مثال:
، 0: )6العد  الكلي للحالات الدمكنة فهو (. أما 6و 4، 2الجوا : هناك ثلث حالات ملئمة للحصول على عد  زوهي )

=ف ن احتمال الحصول على عد  زوهي هو  وبافتراض أن كل الحالات الممكنة لها نفس الاحتمال(. 6 ،5، 4، 3، 2

.  
 تنبيه: لا يدكن اتتخدام هذ  العلقة إذا   تكن احتمالات الحالات متساوية،.

؟ بنٌ كل من التةربة كريات معا. ما هو احتمال أن تكون كلها حمراء  3حلا حمراء. نس 5كريات منها   7. صندوق به 2مثال
 والحدث في هذا الدثال.

التةربة هي السحلا من الصندوق، . . إذا الاحتمال هو  وعد  الحالات الدمكنة: عد  الحالات الدلئمة  

 الحدث أو النتيةة هي الحصول على ...
بنٌ كل من التةربة  من العلرة. ما هو احتمال أن يكون الطاللا أحمد؟ ات طلبة. نسحلا بالقرعة  01. فوج مكون من 3مثال

 والحدث.
 أسماء من العلرة. ما هو احتمال أن يكون منه  الطاللا أحمد؟    3نسحلا )بدون إعا ة( عينة من 

 ، الحدث الأول أو النتيةة الأولى هيحتمال ا( 0الجوا : 
                                                 

1
 .3و 2، ص 0980ليجينالد لافوا    
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 ، عد  الحالات الدلئمة لكي يكون أحمد في العينة:د  الطرق الدمكنة للعينة: ( ع2

 
 الاحتمال هو إذا:

 التةربة هي السحلا، النتيةة أو الحدث هي أن يكون الطاللا أحمد، ...
زملئه على أعلى نقطة في كل من الامتحانات الستة للسداتي. إذا كانى حظو  الطلبة الألبعة  3. يتناف  أحمد مي 4مثال 

متساوية، ما هو احتمال: أن يفوز أحمد بأعلى نقطة في كل من الامتحانات الستة؟ أن يفوز أحد الطلبة )أيا كان( بأعلى نقطة في 
 الامتحانات الستة؟ 

 الجوا : 
6 ( هناك0

4
 .1/4096حالة لشكنة لنتائ  الدنافسة، منها حالة فوز أحمد بجميي الدقايي ؛ إذا الاحتمال هو  4096 = 

 . 4/4096حالات لفوز أحد الطلبة بجميي الدقايي ، إذا الاحتمال هو  4طلبة إذا هناك  4هناك ( 2

 خلاصة  5
 .1و لا يقل عن  0الاحتمال هو عد  لا يزيد عن 

والاحتمال هي مفاهي  لا يجلا الخلط بينها. التةربة يتولد عنها أحداث )نتائ  أو حالات( لستلفة. التةربة التةربة والحدث 
مفهوم مرن يتطللا أحيانا نظرة ذكية وخيال. من الده  اكتسا  هذ  الدهالة في  ديد ما هي التةربة أو التةال  في مسألة ما 

 لأن ذلك هو الدفتاح لفه  و حل الدسألة.
   قواعد في حسا  الاحتمال هي الألكان الأتاتية لعل  الاحتمالات. هذ  القواعد متعلقة  :هناك خم
  ، احتمال الحدث الدعاك 
  ،باحتمال  قق حدثنٌ معا 
  ،باحتمال  قق حدثنٌ معا إذا كانا مستقلن 
  ،ٌباحتمال  قق أحد حدثن 
  .و متعلقة باحتمال  قق الحدث و عكسه معا 

 

 ي عن الاحتمالاتياتعبير الرياضالترميز أو الت .2 المبحث

نستخدم الترميز من أهل التوصل إلى تعبنً  قيق و واض  لقواعد الحسا  الاحتمدالي وهدي ذا دا القواعدد الألبعدة الددذكولة في الجدزء 
 الأول.

    P(A)ة فنكتلا اتيبطريقة لياضي A  ثاالحنعبر عن احتمال 

 .  ( )Pأو   P(X =  )كما يلي:     = Xونعبر عن احتمال وقوا الحدث : 
=  1/6، أو باختصال:  P(X = 5)=  1/6" عند إلقاء حةر نر  يكتلا:  5مثال: احتمال الحدث: "الحصول على الوهه 

(P(5  
 .P=  1/6و أحيانا لطتصر أكثر فنكتلا: 
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 رية المجموعات للتعبير عن الأحداث العشوائية ظاستخدام ن 1
 المجموعات للتعبنً عن الأحداث العلوائية:من خلل البنو  التالية تستخدم نظرية 

 تسمى المجموعة الكلية أو فضاء العينة. و  ،Ωنعبر عن النتائ  الدمكنة لتةربة ما    .0

 هي لرموعة من النتائ  الدمكنة للتةربة. Aمن فضاء العينة، حيث  A نعبر عن الحدث بمةوعة هزئية .2

 قد  قق. A نقول أن الحدث Aإذا انتهى التةربة بنتيةة  ثل عنصرا من  .3

 يسمى عا ة حدث بسيط.   Ωالحدث الذي يحتوي على نقطة أو عنصر واحد من .4

 
 لتكن لجينا تجربة هي إلقاء مكعلا نر . أكتلا لرموعة فضاء العينة ثم عبر عمليا عن الأحداث التالية:. مثال

 A= { 1, 2, 3, 4, 5, 6 = }Ω    , {6}   )حدث بسيط(            6: الحصول على العد  Aالحدث 
  B= {6 ,4 ,2: الحصول على عد  زوهي                         }Bالحدث 
 C=  {5 ,3 ,2}    : الحصول على عد  أولي                        Cالحدث 

 D=  {5 ,3 ,1}  : الحصول على عد  فر ي                        Dالحدث 

 لمي قطعتنٌ نقديتنٌ على التوالي: أكتلا لرموعة فضاء العينة ثم عبر عن:: لتكن لدينا تجربة هي 2مثال 
 A =  {PP, PF, FP, FF =}Ω  ,{ PP}: الحصول على مرتنٌ كتابة )حدث بسيط(          A الحدث
   = B { FP, PF: الحصول على كتابة مرة واحدة                    } Bالحدث 
 C  ={ PF, PP}      : الحصول على كتابة في الرمية الأولى            Cالحدث

 

 يدثل الحدث الدستحيل لأنه لا يدكن أن يتحقق عنصر منها. Φ من بنٌ الأحداث الدمكنة في تجربة ما أيا كانى، الحدث .5

P(Φ) = 0. 

ا، وهو الحدث الأكيد لأنه لابد أن نفسه Ωمن بنٌ الأحداث الدمكنة في تجربة ما أيا كانى، حدث المجموعة الأتاتية  .6
      P(Ω) = 1 يتحقق أحد عناصرها على الأقل.

  Ω.... على المجموعات لضصل على لرموعات هديدة هزئية من  بتطبيق عمليات مثل الإ ا  والتقاطي، الطرح، الجمي .7
 .  من ذلك : Ω ومن ثم أحداث هديدة في

AUB هو الحدث: إماA   أوB .أو كلهما 

A∩B و الحدث: هA وB .في وقى معا 
CA   هو الحدث الدعاك  لA. 

B –  A :هو الحدثA  لكن لي B. 
 mutuellementمتنافيان )أو غنً متلئمان( أي لا يدكن وقوعهما معا ) Bو Aنقول أن  Φ  =A∩Bإذا كان   .8

exclusifs.) 

 ."صولة على الأقل" B و هو الحدث "مرتنٌ كتابة" Aمثال: نرمي قطعة نقدية مرتنٌ: إذ كان 
         A = {PP}.  B = {PF, FP, FF}            A∩B = Φ     



 الاحتمالاتحساب قواعد التعبير الرياضي عن  2

 Evénement contraire .1أو التعبير الرياضي عن القاعدة رقم  الحدث المعاكس. 1.2
 ، ونكتلا :A  قق الحدثاحتماله هو احتمال عدم و  'Aأو  A   Āنعبر عن الحدث الدعاك  ل 

P(Ā) + P(A) = 1  <=> P(Ā) = 1– P(A) 

 

 

 

 

 للصولة )الوهه(. نلحظ أن: Fو للكتابة Pنرمز   و  مثال: نرمي قطعة نقدية
P(P) = P(F') = 1– P(F) <=> P(P) + P(F) = 1 

، فما هو الحدث الدعاك  في هذ  الحالة  P(5) = 1/6هو:  5: عند لمي حةر نر  ف ن احتمال الحصول على العد  2مثال 
 وما احتماله؟

  .P(5') = 1 – P(5) = 1 – (1/6)  = 5/6احتماله هو: و  ،5الحدث الدعاك  هو الحصول على عد  غنً 

 ما هو احتماله؟ و  : نرمي حةر نر ، ما هو احتمال الحصول على عد  زوهي، ماهو الحدث الدعاك 3مثال 
P(nombre pair) = P(2 ou 4 ou 6) = 3/6 

 احتماله: و الحدث الدعاك  هو الحصول على عد  غنً زوهي،
P(impair) = 1– P(pair) = 1– (3/6)  = 3/6. 

  (.2رقم قاعدة " أيا كانت )B" و "Aاحتمال وقوع الحدث ". 2.2
                          P(A∩B) = P(A)* P(B/A) 

P(A∩B∩C) = P(A)* P(B/A)* P(C/(A∩B)) 
A, B, C مستقلة أو لا، متنافية أو لا( أحداث ما(  ،    (A/B)P  سمى الاحتمال اللرطي ليB  علما أنA لزقق. 

 ومن الدعا لة الأولى لضصل على:  
 P        (A)P ( /A∩B)P  ( =A/B)P( A) > 0 لما 

لزقق.           A تصب  فضاء الدعاينة بما أن  Aحيث 

            
 (.B)حدث 4( أحسلا عند إلقاء حةر نر  احتمال الحصول على قي  أقل من 0  مثال: 
 .A)حدث(إذا علمى أن الوهه امصل لدكعلا النر  عد  فر ي  4( أحسلا احتمال الحصول على نتيةة أقل من 2 

 إذا علمى أن النتيةة عد  فر ي. 4( أحسلا احتمال الحصول على قيمة أكبر أو يساوي 3

A\B     A∩B     B\A 

 

A B 

Ω  

 

A Ā 
Ω  

 B\Aغير الحدث   B/Aالحدث    1 رسم



P(B) = P(1ou 2 ou 3) = P(1) + P(2) + P(3) = 3/6 
P(B/A) = P(B∩A)/P(A)  
P(B∩A) = P (impaire et  ≤ 4) = P(1 ou 3) = P(1) + P(3) = 1/6  +  1/6 = 2/6 

P(B/A) = P(B∩A)/P(A) = 2/6  /  3/6  =  2/3 

 (.3رقم قاعدة " مستقلان )B" و "A" لما "B" و "Aاحتمال وقوع الحدث ". 3.2
P(A∩B) = P(A) * P(B)                     (P(B/A) = P(B)) 

 مستقلن، Bو Aأو عدم وقوعه نقول أن  Aلا يتأثر بوقوا  Bأي أن وقوا ، وهو تعريع اتتقلل حدثنٌ

 P(A∩B∩C) = P(A) * P(B) * P(C)                 P(C/(A∩B)) = P(C)      
؟ )نتيةة مكعلا النر  مستقلة عن نتيةة  6العد  و  نرمي حةر نر  وقطعة نقدية معا. ما هو احتمال الحصول على الصولة مثال:

 القطعة النقدية(.
P(A∩B) = P(A).P(B) = 0.5 * 1/6  = 1/12.   

 في الرمية الثانية.و  . نلقي قطعة نقدية مرتنٌ. أحسلا احتمال الحصول على صولة في الرمية الأولى2مثال 
P(FF) = P(A∩B) = P(A) P(B) = 0.5 * 0.5 = 0.25 

 مرات. 3العملية نكرل و  بيضاء. نسحلا كرية نسةل لونها ثم نعيدها للصندوق 3و حمراء 2كريات   5. صندوق به 3مثال 
o  كريات حمراء )أحداث مستقلة(.  3كريات حمراء،   2أحسلا احتمال الحصول على 
o كيع يكون الاحتمال في حالة كون السحلا بدون إلهاا الكرية )أحداث غنً مستقلة(؟ 

P(RR) = P(R1 ∩ R2) = P(R1) P(R2) = 2/5 * 2/5 = 8/25 
P(RRR) = P(R1 ∩ R2 ∩ R3) = P(R1) P(R2) P(R3) = 2/5 * 2/5 * 2/5 = 8/125 
P(RR) = P(R1 ∩ R2) = P(R1) P(R2/R1) = 2/5 * 1/4 = 2/20 
P(RRR) = P(R1 ∩ R2 ∩ R3) = P(R1) P(R2/R1) P(R3/(R1∩R2)) = 2/5 * 1/4 * 0 = 0 

  (.4" )القاعدة رقم B" أو "Aاحتمال وقوع حدث "

P(AUB) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

 

 

 

 

 (.5احتمال وقوع حدث "أ" أو "ب" لما "أ" و "ب" متنافيان )القاعدة رقم 

 A, B تنافيةلتكن الأحداث الد

P(AUB) = P(A) + P(B)      (P(A∩B) = 0) 

P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C)      (P(A∩B∩C) = 0) 

 

 

   

            A∩B      

A B 

Ω

  

A Ā Ω

  



 قواعد إضافية مهمة. 4.2.
  أهلمنA1 ⊂ A2      :ف ن         P(A1) ≤ P(A2)      و P(A2 – A1) = P(A2) – P(A1)              

 

 

 
 

  من أهلA وB :أحداث أيا كانى P(A∩B) + P(A∩B’) = P(A) 

 

 

 

  إذا كانA :هو نتيةة أحد أو بعض الأحداث الدتنافية A1, A2 , A3 , A4 ,  …… An   

P(A) = P(A∩ A1) + P(A∩A2 ) + P(A∩A3 ) + ……. + P(A∩An ) 

 

 

 

                                              Théorème ou règle de BAYESنظرية الاحتمال السببي أو نظرية بايز  3
، Ωأحداث متنافية فيما بينها حيث ا ا ها يلكل المجموعة الكلية )الأتاتية(   0A، 2A، 3A، . . . Ak، . . .، Anلتكن 

 قق، لضسلا احتمال  ققه عن طريق  A، إذا علمنا أن Akحدث ما يتحقق عن طريق واحد أو أكثر من الأحداث  Aو
 كما يلي:   Akالحدث 

 
تسمى هذ  النظرية نظرية الاحتمال السببي لأنها  كن من حسا  

هو الدسبلا لوقوا حدث آخر  (Ak)احتمال أن يكون حدث ما  
(A.) 
 

من الفواتنً. يلغل الدكتلا عاملتنٌ أخرينٌ  % 21 طبي( بمكتلا للمحاتبة حيث تولى A1)مكتلا فى أمينة ظ: و مثال
من الفواتنً، بينما نسبة  %5. ترتكلا الدوظفة الجديدة أخطاء في 51%( A3الأخرى )و  من الفواتنً %31( تطبي A2إحداهما )

 .0%( A3لدى الثالثة )% و 2(  A2الخطأ لدى الثانية )
وائي فتبنٌ أن بها أخطاء. اتتبعدت الأولى أن تكون هي من ألصزت الفاتولة بحةة أنها لا تنةز إلا أخذت فاتولة بلكل عل

 (.%5ل ت عليها العاملت الأخريات بأن نسبة الأخطاء لديها هي الأكبر)و  من الفواتنً، 21%
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ال أن يكون مصدل قالن مي احتمو  ( هي التي حرلت الفاتولةA1.   أحسلا احتمال أن تكون الدوظفة الجديدة )0
 .A3أو  A2الخطأ هو 

 .  أحسلا لرموا الاحتمالات الثلث.2
 . أحسلا احتمال أن تكون فاتولة لستالة علوائبا من لرموا الدراتلت، أن تكون بها أخطاء.3

 
 هي التي حرلت الفاتولة.  A3يظهر من الحسا  أن الاحتمال الأكبر هو أن تكون 

 لأنها  ثل احتمالات الأحداث الدتنافية الثلث.   P(A1/A) + P(A2/A) + P(A3/A) = 1لرموا الاحتمالات  .2

 . احتمال وهو  خطأ في مراتلة ما:3

 

 خلاصة 4
باتتخدام نظرية المجموعات كأتاس للترميز في لرال الاحتمالات يدكن الحصول على صياغة أكثر  قة للمفاهي  الدختلفة. بهذ  

 الطريقة نستخدم: 
 ∩ "P(2) * P(5)  =("5" في لميتي نر :  5 و 2(  مثال: احتمال "الوهه etبدلا عن عبالة "و" ) ∩لمز التقاطي  

P("2"  
 P("5"U"2") = P(5) + P(2)في لمية نر   5أو  2 " مثال: احتمال الوههouبدلا عن عبالة" أو" " Uلمز الإ ا   

    P(Ā) = 1 – P(A) "؛  Aبدلا عن عبالة "عك   Ā أو  CAلمز الدتم  

 من خلل هذا الترميز يدكن أن نعبر بسهولة عن القواعد الخمسة الأتاتية لحسا  الاحتمالات.
-     P(A∩B) = P(A)* P(B/A)  

 P (                  (A)P ( /A∩B)P  ( =A/B)=>  P( A> )0  بلرط(

                             P(A∩B) = P(A)* P(B)     -عندما يكون الحدثان مستقلن
 

-      P(AUB) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

 P(AUB) = P(A) + P(B)                         (P(A∩B) = 0)      -عندما يكون الحدثان متنافيان أي :

 

 "كتابة في الدرة الأولى"، عبر عن الحدث: Bو مرتنٌ كتابة""A  نرمي قطعة نقدية مرتنٌ، نسمي مسألة.
 A ، B، Ā،  A∩B ، AUB ، B– A  ،B – A   

A = {PP}, B = {PP, FP}, Ā = {PF, FP, FF}, 
A∩B = {PP}, AUB = {PP, FP}, A – B = Φ,           B – A= {FP} 
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 مفهوم الحدث العشوائيفي  ملاحظة

لا نعل  علوائي لا تعني أن الحدث لا يخضي لأي قانون، بل الدقصو  أننا نتحدث عن حدث حدث يجلا الدلحظة أن كلمة 
يقي. الذزيدة التي وقعى في الحر  وأي هزيدة كانى لذا أتبابها وليسى لزض مصا فة عمياء.  مسبقا ما إذا كان تيقي أو لا

ة إلا أننا   نقصد وقوا الليء. فعندما أقول التقيى والحقيقة أن لا ريء في الطبيعة يقي بالدصا فة. فل معنى لكلمة مصا ف
بفلن صدفة، فهذا يعني أنني   أقصد و  أخطط لدقابلته. لكن هناك أتبا  أ ت إلى هذ  الدلقاة منها أنني تلكى طريقا معينا 

 )مثل  P(X) ذلك قيمة(. ل5نحصل على مرة واحدة الوهه )ف ننا لا نعل  إذا كنا تمرات  6إذا لمينا مكعلا نر  كذلك  ...
1/6= (5)Pمرة مثل( فنتوقي أن عد  مرات الحصول  0111إذا لمينا مكعلا عد  كبنً هدا من الدرات )، لكن ( هي قيمة نظرية

موضوا عل  الاحتمالات هو البحث في قواننٌ الأحداث العلوائية،  .1000/6( تيكون قريبا هدا من العد  5على الوهه )
 ولذلك أطلق عليه ات  "هندتة الحظ".

 


